

中国聚焦 郝冬涛

“四化”鞭策下的中国大学

中国的大学和西方的相比有何特点？这种中西对比可以从两条不同的思路来进行。一是首先总结西方大学的特点，然后用这些特点来衡量中国大学，看中国大学是否有这些特点，或者在这些特点上的表现有何不同，这是用“西方眼镜”来看中国。另外一种思路是相反的，首先总结中国大学的特点，然后用这些特点来衡量西方的大学，看西方大学在这些特点上的表现如何，这是用“中国眼镜”来看西方。

第一种思路须注意的是西方大学并无统一模式，正如西方的资本主义并无统一模式一样。例如，美国大学具有独立、多元、竞争、开放等特点，但欧洲大学，尤其是在政府对大学控制力度更大的国家，在这些特点上的表现就远不如美国大学，却在追求平等等方面超过美国大学。就大学与政府的关系而言，中国大学更像欧洲一些国家的大学，和美国大学截然不同。

随着新自由主义之风刮进各国的高教领域，不少国家都尝试向美国学习，用美国的标准来衡量自己的大学，然后采取各种改革措施，试图让本国大学也发展出美国大学的特点。因此，很多国家的政府都把“美国化”作为大学改革的目标。这种“美国化”的改革往往遭到大学教师和学生的抵制，不仅因为它伤害了很多师生的利益，也因为他们对大学功能的设想与美国不同。在他们眼里，一味“美国化”是一种失去自己国家主体性的冒险行为，最后的结果往往得不偿失。

中国人对美国的羡慕也是毋庸置疑的，很多人也期望中国大学朝着“美国化”的方向改革，热衷于用美国大学的特点来衡量中国大学，发现了很多美国大学具有而中国大学缺乏的特点。这种对比当然有助于了解中美大学之间的差异，但要了解中国大学为何缺乏美国大学的很多特点，以及要回答一个更根本的问题，就是中国大学在哪些方面不可能变得像美国大学，我们就必须先放下“美国眼镜”，戴上“中国眼镜”，努力了解在中国这片土壤上成长起来的大学的运行规律。

中国大学的政治化

笔者观察到中国大学主要受到四种力量的影响，分别是政治化、行政化、专业化和商业化力量。这四种力量型塑大学作为一个组织的行为，也在很大程度上决定大学里的工作人员，尤其是教师的个体行为。中国大学因为是国家治理体系中的重

要部门，是政府实现社会治理的重要工具，正如政府其他部门一样，政治化不可避免地成为保证大学符合政府心意的重要手段。政治化的目标是实现意识形态上的忠诚与统一，是“又红又专”中红的部分。中共党组织是大学中政治化的主要力量，通过各种学习、会议、活动、谈话等，进行教育、奖励和处罚，影响大学师生的行为。

中共建国以来，大学政治化程度的强弱并非一成不变，其变化基本上由中央自上而下推动的力度决定，大学主动政治化的情况比较少见，这反映了大学内部其实对政治化并无自发的兴趣。

毛泽东时代的中国大学普遍高度政治化，“又红又专”甚至变成了“只红不专”；改革开放初期的上世纪80年代，大学曾经历过几年的“去政治化”；进入90年代后，大学政治化开始重新加强；21世纪后大学的兴趣集中在专业化、商业化和各种对行政化的改革，政治化曾相对低调；随着新的国家领导核心的确立，大学政治化掀起了新高潮。大学提高了对教师，尤其是中共党员教师的政治纪律要求，对学生的政治教育更加认真严格，某些学科中的西方教材被禁用，马克思主义研究得到加强，以国家最高领导人命名的研究机构大量涌现，对各种学术活动的政治审查也更加细致严密，符合政治化口味的学术作品越来越多，甚至有些大学老师的书写风格都出现了政治化倾向。

中国大学的行政化

作为国家机器中的一部分，如果说大学政治化不可避免，那大学行政化也是如此。国家机器毕竟以行政化方式运行，作为这台机器上的一个重要零件，很难想象大学能够摆脱行政化的运作方式。行政化，或者说官僚化，是政府部门的主要管理方式。这种管理方式的重点本来在于以严格的程序和规则，来保证上级意图和政策的逐级实现。在商业管理主义的影响下，行政化越来越注重管理的效率和成果，各种各样的关键绩效指标（Key Performance Indicator，简称KPI）被发明出来衡量行政化管理的业绩。

因此，行政化的目标已经不仅是组织的稳定和秩序，更重要的是管理效率和成果。对效率和成果的要求，从校到院系最后压到成果的生产者——教师身上。大学行政人员通过严密的业绩考核机制，来保证教师不断生产出符合学校需要的成果。就考核机制的定量化和公式化程度来讲，中国大学应该

是已经走在世界前列。这套考核机制当然也可以加入政治化的指标，从而也成为政治化的有效工具。

行政化力量的一只手在努力推动大学教师多干活，另一只手则拼命为学校争取各种资源，并在校内分配，这在很大程度上也是为了激励教师多干活。因为大多数教师都能满足业绩考核的基本要求，所以惩罚并不适用于多数教师，对多数教师的激励必须依靠物质和名誉方面的奖励。

中国高教领域形形色色、层出不穷、各种级别和类型的奖励，都是行政化力量激励老师的利器，其数量、类型和奖励数额之多，在世界高教领域应该也是遥遥领先的。基本工资不高的大学教师如果想大幅提高收入，不得不追求这些奖励。仅就笔者所知，举几个具有中国特色的例子，如中央和各省市提供的各种“冠名学者”称号、有的大学会奖励在《人民日报》上发文的教师每次几万元人民币、得到省部级领导批示的报告，在业绩考核中的权重相当于一部20万字的专著、拿到国家级课题才有资格评副教授等等。

因为行政化力量为教师提供了大量资源，所以多数教师不会公开反对行政化，只是按照行政化制定的规则努力争取最大利益。少数教师还会积极投身其中，成为行政化力量中的一员。当然也有极少数教师拒绝这套规则，自愿被边缘化。行政化力量包括大学的行政管理部门和各院系的行政管理人员。

行政体系吸纳了许多精英教师，尤其是学术精英，成为其中一员来管理其他教师，这是行政化能够在中国大学里长期保持合法性的重要原因。这些具有行政身份的学术精英不但具有学术能力，了解中国的学术和行政规则，而且了解大学教师的处境和心理，所以他们参与制定的各种管理规定更容易被教师所接受，他们各自所带领的学术和行政团队成为行政化的重要获益者，并因此支持行政化，通过行政身份与学者身份互相加持，而快速获得各种资源的职业发展道路，也成为很多教师努力的方向。

中国大学的专业化和商业化

行政化是促进还是阻碍了学术专业化的发展？这是一个值得辩论的问题。行政化力量的主要目标之一就是推动学术专业化，使用管理主义“称斤论两”式的严密奖惩机制，打破了原来的“大锅饭”，确实能够激励很多教师产出更多成果。关键是成果数量的提高，是否代表学术专业化水平的提高。所谓专业化，是指按照本学科公认的方法和规

则，来培养学生及进行学术研究，而对教学和研究成果专业化程度和质量的评价，也需要本学科同行按照公认的评价规则来进行。说到底，学术专业化是学术共同体自己的事情，某一学科的教学与科研的专业化程度，由该学科教师的专业化程度和该学术共同体的评价体系来决定。

整体来看，中国大学的学术专业化程度已经有了很大的提升。尤其是在自然科学各领域，通常存在全球公认的评价标准和评价体系，中国大学的科技成果，例如国际承认的专利、发明数量和国际英文期刊上的发文量，都快速上升至世界领先地位。社会科学各领域则不同，因为中国大学虽然也在社科领域推动西方式的学术专业化，并且也有越来越多的研究成果发表在国际英文期刊上，但国内在评价标准和评价规则方面仍然保留了很多中国特色，使得各种不符合西方主流评价标准的研究成果，也可能在国内获得很高的评价。

近年来，大学政治化对专业化也有影响，有的大学开始降低西方英文期刊在社科成果评价体系中的地位，有的大学开始提高符合政府需要的成果的地位，如智库成果的地位在越来越多的大学得到提升。

大学商业化是指大学利用一部分人力和其他资源，通过提供有偿服务来从事盈利活动，这曾是社会激烈批评的现象。随着“商业社会”在中国扩张，社会逐渐对各行各业商业化的现象熟视无睹，大学商业化也不再成为众矢之的，商业化思维已经成了大学的主要思维模式。在这种思维模式下，大学逐渐变成追求物质和名誉资源最大化的事业单位，教师变成明码标价的资源，能够为学校带来更多资源的教师则成为各大学争夺的紧俏商品。

这些教师也往往待价而沽，寻找出价更高的买家。更重要的是，商业化思维已经渗透到教师的科研、教学等各工作领域：选择成本更小收益更高的研究项目、把自己主持的学术团体改造为老板—雇工关系、和商人一样建立广泛的关系网来提高自己的潜在价值和“变现能力”等等。

中国大学就是在政治化、行政化、专业化和商业化四种力量鞭策下飞奔的骏马，但因为这四种力量的目标常常冲突，所以也是它们互相博弈的竞技场。以学术专业化为信仰的大学教师当然会对其他

“三化”不满，但多数教师却能够在四化中为自己找到平衡点，有的甚至能够巧妙地整合“四化”力量，成为横跨政治、行政、专业和商业等多领域的精英。篇幅所限，本文无法用中国大学的“四化”来对比西方大学，但简略来说，西方大学同样受这

“四化”的影响，只不过每一“化”的具体内容和中国大学相比有同也有异。

作者是新加坡国立大学东亚研究所研究员